

# 100岁杨振宁：比婚姻更牛的， 是放弃美国国籍（四）

故事。

在这个过程中，杨振宁的心中始终有一个疑惑，却迟迟没有问出。

原来，在1964年中国成功爆炸第一颗原子弹后，许多美国报纸都对此进行了报道，报道中，美国媒体认可了邓稼先的贡献，但同时也指出在这一过程中，有一位美国女科学家寒春在帮助中国制造原子弹。

对于这条信息，杨振宁并不相信，关于事情的真相，他向邓稼先确认一下，因为他觉得“这个问题实在太重要”——这代表了中国人是否具有独立制造原子弹的能力。

在与邓稼先分开那天，杨振宁终于没忍住问好友：“寒春究竟有没有参与中国原子弹的制造？”

邓稼先想了一下，回答到：“我认为没有，但我需要确认一下。”

第二天晚上，杨振宁在上海参加宴会，饭吃到一半，一封信送了进来，打开信封，邓稼先的笔迹漏了出来：“关于你要打听的事，我已向组织上了解，寒春确实没有参加过我国任何有关制造核武器的事。”在那封信的最后，邓稼先写到：“但愿人长久，千里共

同途。”

看完信后，杨振宁激动得泪流满面，不得不暂时离席进入卫生间平复情绪。

## 05

2003年，杨振宁的妻子杜致礼因病离世。妻子杜致礼去世后，杨振宁回到从小长大的清华园，生活在胜因院内一间二层小楼里，他给这栋小楼取名“归根居”，寓意落叶归根。

2004年，82岁的杨振宁再次结婚，结婚对象是比他小54岁、当年28岁的翁帆。

在当时，这段岁数悬殊的爱情引起了极大的关注，对于这段关系，大众的讨论并不善意。

对此，杨振宁从不在意，他说：“不管今天大家对我们的婚姻是什么看法，到三十年、四十年后，大家会觉得，我们的婚姻是一个非常好的罗曼史。”

杨振宁与翁帆的第一次见面，是在1995年。

那年汕头大学承办了首届“世界华人物理学大会”，杨振宁与妻子杜致礼被邀请出席，而负责接待他们的，正是彼时正在读大一的翁帆。

那次见面让杨振宁夫妇对翁帆留下了很好的印象，在那之后，每到了节日，翁

帆都会写信给杨振宁夫妇问好。

2003年，在得知杜致礼去世后，正在广东外语外贸大学读研究生的翁帆写信给杨振宁以表慰问，在此之后，两人成为了朋友，并且在不断了解与接触中，变为恋人。

2004年底，两人决定结婚，在登记之前，杨振宁给家人与关系亲近的朋友们写了一封信，信中说：“青春并不只和年纪有关，也和精神有关，翁帆既成熟又青春，我深信你们看到她都会喜欢她。”

婚后，翁帆陪同杨振宁住进了清华园里，平日里，两个人常常会在吃完饭后拉着手在学校里散步，一边走，杨振宁一边给翁帆讲述自己小时候的故事，讲到兴起，还会唱起老歌。

这样的生活，杨

振宁与翁帆一过就是17年。寒来暑往之间，两人成为了相濡以沫的夫妻，也成为了相伴而行的好友。

杨振宁将翁帆形容为是上帝给自己最后的礼物，而翁帆则说，在这段婚姻中，杨振宁为他打造了一座“象牙塔中的象牙塔”：“我很喜欢现在自己的状态，他给了我一个单纯的世界。”

## 06

在这个时代里，杨振宁无疑是最伟大的物理学家之一，在他漫长的学术生涯里，他曾经在4个不同的领域里做出了13个堪称诺奖级别的贡献。

严谨如邓稼先，都曾对夫人许鹿希说过：“如果不是诺奖规定每个人只能在同一领域内获一次的话，那么杨振宁应该再获一次诺贝尔

奖。”

今年，杨振宁100岁了。过去，杨振宁喜欢开车，但85岁以后，因为年纪渐长，耳朵听力也变差，他开始不再能够开车；年轻的时候，杨振宁喜欢全世界旅游，而如今因为长时间久坐会背疼，他也无法再经历长途旅行；在95岁之前，每天早上，杨振宁都会去他位于清华科学馆2楼的办公室里处理工作，再与后辈交流一些学术问题。但这两年，这个习惯也开始渐渐中断。

2015年，杨振宁放弃了美国国籍，回归中国国籍，这一年，他93岁。

杨振宁的一切似乎都回到了最初的起点——生活在清华园里，每天要关心的事情，只有没有尽头的物理知识和清华园里的四季变化。

偶尔，走在清华园里的小路上，杨振宁会想起，年少时自己和好友邓稼先一起，带着弟弟杨振汉在夏天的夜晚爬上屋顶看星星。

而如今，星光依旧，振宁已老，稼先早已不再。

不远处的天安门广场，五星红旗依旧迎风飘扬。

文/东野聪明  
原创 最人物出品



杨振宁与翁帆